



政府部门“门好敲” 扶持政策“花样多”

良好生态让小微企业闯市场有底气

优化营商环境

一家创始团队只有3个人的民营小微公司，不久前接到国有大型企业久事公交集团抛来的“橄榄枝”，为旗下公交车提供外观检测服务。以此为契机，这家小微公司抓住机遇，凭借机器视觉技术，进军交通领域，打开了业务发展的新天地。大小企业是如何“看对眼”的？故事的缘起来自于一家孵化器团队到公交车站的一次“溜达”。

上海日益优良的营商环境，吸引了一大批科技服务机构在沪落地生根，它们不仅自己发展壮大，还孵化了一批创新型小微企业。多样化的金融扶持政策，也让小微企业在闯市场的过程中更有底气和信心。

大小企业融通发展

“对很多初创企业来说，紧迫需求是，到哪里能找到客户，持有的技术到哪里能找到应用市场？我们就从这方面发力，帮助小微企业发展。”上海启迪创业孵化器有限公司

副总经理卫冕介绍说，启迪孵化器于2015年在沪落地，发展迅速，目前在上海已有5个孵化基地，服务2600多家企业。“我们初到上海就发现，上海的整体环境、上海企业对创新的理解、对创新的付费习惯，都非常好，大企业有创新的需求，小企业有技术，要找到机会帮他们对接。”

启迪的团队有一次到一家公交场站调研，希望从中发现一些技术应用场景。“我们泡在那里，看公交车怎么进出场、如何检修、充电，跟司机、机务人员去聊，还真被我们发现一个重要需求。我们发现司机下车交班前都要对车辆检查，但司机只有一个人，一般进场站时间很晚，很难有足够的热情和自我监督能力，去仔细检查车辆，有些细节光凭一个人根本无法落实。正好我们孵化的企业里有一家就是做机器视觉的，我们就在想能不能用技术的手段实现公交车外观的智能检测。”需求下发后，启迪孵化的企业特别有兴趣，“他们的技术本来是应用在ATM机上的，但近年来ATM机数

量日益减少，企业面临生死难关。创始团队苦心钻研，在启迪的帮助下，迅速拿出解决方案，并受到久事公交集团的肯定。”在这个方案中，车辆外部剐蹭、车灯功能性、轮胎磨损等车况都能实现智能化检测和报修，既减轻了司机的负担，又提升了检修的效率和成功率。目前，这套方案已在多个停车场站和20多个公交车站投入使用。这家民营小微企业还评上了国家高新技术企业。

在帮助小微企业成长的过程中，启迪要频繁跟政府部门打交道。“我们感觉，上海政府部门的‘门好敲’，能把事情踏踏实实做下来。政府出台了很多扶持政策，鼓励培养我们这种服务机构，去帮助大小企业融通发展。”

金融服务“花式”帮扶

成立于2018年的上海多羽信息科技有限公司研发实力强，项目涵盖人机交互系统、大数据与机器学习、区块链、量化交易等金融业务仿真系统。

尽管业务真实可靠，竞争力十

足，但公司资产相对较少、负债较高，营业收入不高且不稳定，甚至由于合同约定可能致使企业在一整个季度内无营收，这类小微企业以往很难在银行获得贷款。

针对像多羽科技这样的初创型科技企业，政府部门与建设银行合作，创新推出了“创业组织创业担保贷”这个新品种。市就业促进中心、市融资担保中心和建行协同配合，实现首单40万元贷款发放。剔除政府贴息保，企业实际承担的年化利率仅为2.35%。

在大部分企业的印象里，想从一家银行获得贷款，必须先与这家银行经历1-2年的“蜜月期”，如果从未和这家银行打过交道，贷款又从何说起？如今，在上海，银行间的壁垒正在被打破。

上海汉询软件有限公司是一家专注于消费品行业的企业管理应用软件开发、销售、维护一体的小微企业，在建行只有一个办理公积金缴纳的非结算账户。然而，企业却从建行获得了110万元的贷款额度，并通过“建行惠懂你”App成功支用。

建行为什么敢给一家没有打过交道的企业发放贷款？依托的就是来自上海市大数据中心的数据。2019年，上海市大数据中心启动普惠金融应用项目开发工作，联合八家政府部门，向银行业开放与普惠金融密切相关的近400项公共数据，打通“信息孤岛”，为各家银行对小微企业的画像提供权威、丰富、全面的数据支持，进一步增强银行对企业经营能力及信用水平的实时判断。建行上海市分行率先与上海市大数据中心开展数据合作，上线“沪惠贷”大数据普惠金融产品，提升了小微企业在建行的获贷比例和可贷额度。在线上申请时，企业可通过“建行惠懂你”App，勾选《政府公共数据查询企业授权书》、授权建行获取其在大数据中心的公共数据后，即可轻松申请纯线上信用贷款“沪惠贷”，实时获取可贷额度，操作流程方便快捷。截至2021年6月末，建行上海市分行小微企业信用贷款余额367.56亿元，占比45.07%。

本报记者 叶薇

“北虹桥”发布产业支持新政

新引进重点企业最高奖励1000万元

本报讯（记者 杨洁）产业支持新政发布，将对新引进的重点企业分阶段给予最高1000万元的奖励；上虹桥产业创新中心等10个产业平台启动；南航华东营销中心等10个重点项目签约……昨天，嘉昆太协同创新核心圈建设战略合作签约仪式暨北虹桥商务区区域推介会举行，“北虹桥”迎来新一轮腾飞。

新政扶持提升发展能级

今年2月，《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》获国务院批复。根据方案，嘉定区全域被纳入虹桥国际

开放枢纽北向拓展带（包括虹桥—长宁—嘉定—昆山—太仓—相城—苏州工业园区）；其中，江桥镇全域42.4平方公里纳入虹桥国际开放枢纽151平方公里核心区范围。

“十四五”时期，北虹桥商务区将充分承接长三角一体化国家战略及虹桥国际开放枢纽功能。为进一步提高北虹桥商务区的发展能级和核心竞争力，加快主导产业发展，活动现场，《关于加快北虹桥商务区产业集群的若干意见》发布。

《若干意见》聚焦“加快推进医疗大健康产业创新发展”“加快推进医

疗研发设计集聚发展”“加快推广区域数字经济品牌”“加快打造总部经济发展新高地”“加快形成创新经济承载新空间”五个方面，提出了16条产业支持内容。内容包括对新引进的重点企业“分阶段给予最高1000万元的奖励”，对重点项目“给予国家或市级扶持资金10%-30%的配套奖励，最高1000万元”等。活动现场，10个重点产业（服务）平台启动，10个重点项目现场签约。

早在今年3月，嘉定就制定了《全面融入和推动虹桥国际开放枢纽建设行动方案》，全面对接虹桥商

务区高端商务、会展、交通功能。嘉定将聚焦“一核”（高标准建设北虹桥商务区）“一带”（高水平融入北向拓展带）“一圈”（高质量打造嘉昆太协同创新核心圈），进一步把开放合作的文章做深做透。

“嘉昆太”携手再推合作

位于上海西北部的嘉定区，西与江苏省昆山市毗邻，北与江苏省太仓市为邻。早在2018年，嘉定就与江苏省苏州市联合发布了《关于打造嘉定区、昆山市和太仓市协同创新核心圈行动方案》，嘉昆太“朋

友圈”成为推进长三角更高质量一体化发展的重要一环。

随着虹桥国际开放枢纽建设的推进，嘉昆太的关系更紧密。活动现场，苏州市和嘉定区面向“十四五”时期发展的新要求、新机遇，在现有合作基础上，签订《江苏省苏州市 上海市嘉定区高质量推进嘉昆太协同创新核心圈建设战略合作框架协议》。

同时，嘉定区还与昆山市、太仓市签订了《嘉昆太协同创新核心圈备忘签约》，推出十二项特色合作项目。项目包括推动汽车“新四化”全面发展，共同打造在长三角区域具有规模化、集团化效应的汽车“新四化”产业发展先行区；加强道路交通对接工作，打通省际断头路，推进毗邻地区省际公交化；深化长三角“一网通办”，让区域企业和群众享有更多“同城待遇”等。

上海市品牌培育示范企业再增39家

绿色低碳品牌约占三成

本报讯（记者 金旻矣 通讯员 颜敏蔚）昨天，上海至纯洁净系统科技股份有限公司、上海聚水潭网络科技有限公司等39家企业荣获新一批“上海市品牌培育示范企业”称号，其中不少是低碳、国潮品牌。

39家企业中，与绿色低碳相关的产品有十多个，占了约三成，包括城投、奇想青晨、顺灏等。如处理上海市中心80%生活垃圾的“城投”，覆盖了57项国家标准/行业标准、4项地方标准、98项企业标准，并插上了数字化的翅膀，实现了“1+3”：一个信息化平台，有害垃圾回收体系、资源利用回收体系、建筑废弃物处理处置体系三个体系。

在国潮品牌中，“林清轩”“飞青花”等榜上有名。“林清轩”挖掘文化的内涵，做差异化、高科技化的山茶花护肤品，并尝试线上线下融合营销，开创“CEO直播带货”的数字

营销案例。“飞青花”（即“非氢化”）则在生产过程中去掉了传统的“氢化”工艺，打造不含反式脂肪酸、更健康的第三代蛋糕奶油产品，植脂奶油产品常年居国内市场占有率第一。

新一批示范企业中，还有不少是打造数字平台、并对上下游企业具有举足轻重产业链链主。如汇聚中小企业的“聚水潭”网络，全球领先的生物医药活性小分子化合物供应商“皓元生物”MEC品牌、实验室耗材供应商“安谱实验”，玻璃行业的“中建”国际，芯片行业的“至纯净”，医药服务行业复医天健的“云管家”等。

据悉，上海市品牌引领示范企业培育工作启动三年来，528家企业加入试点，近300家企业提交申请，109家企业进入上海市品牌引领示范企业名单，覆盖诸多类型，涉及上海服务、上海制造、上海购物、上海文化“四大品牌”。



“光音花园”与老建筑

近日，一座面积约2740平方米的“光音花园”亮相黄浦区复兴中路与济南路口。花园以自然清新、精致简约的庭院风格为特点，结合“演艺大世界”、“灯光秀”、红色体验空间等展示，打造小巧精致、简洁恬静的绿色生态空间。

花园中三座历史保护建筑也

在修缮后重新焕发光彩。建筑周边绿化则延续庭院风格，以红枫、紫薇等为主要景观植物，并种植蕨类植物、观赏草等，与老建筑交相辉映。

杨建正 摄影报道